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іСТоРИЧнИй наРИС
дослідження за напрямком “радіаційний мо-

ніторинг природного середовища” в інституті є 
невід’ємною сторінкою його розвитку протягом 
останніх 35 років, що минули після аварії на чор-
нобильській аес. Фахівці інституту з перших днів 
після аварії спочатку у складі провідних наукових 
установ держгідромету срср, а потім і самостійно 
брали участь у відборі проб ґрунтів і води, про-
водили радіаційно-дозиметричні обстеження за-
бруднених територій і населених пунктів, обслуго-
вували аеро-гамма-спектрометричні вимірювання 
для забезпечення картографування забруднених 
територій. саме в цей період було розпочато нау-
кові дослідження характеристик радіоактивності у 
природному середовищі, зокрема такі як: оцінки 
стану радіоактивного забруднення територій, ха-
рактеристики радіоактивного забруднення аеро-
золів і їх розповсюдження в атмосфері, вивчення 
процесів змиву радіонуклідів з поверхні водозборів 
у водні об’єкти і фізико-хімічних трансформації їх 
у водно-ґрунтових середовищах; вивчення основ 
радіаційного захисту, які були пізніше втілені в роз-
робках стратегії водоохоронних заходів у зоні від-
чуження чаес, а також методичні дослідження з 

адаптації методів аналітичного супроводу програм 
моніторингу довкілля з метою аналізу безпеки і пла-
нування реабілітаційних заходів. деякі фото з історії 
розвитку таких досліджень свідчать про той шлях, 
який пройшли фахівці інституту, формуючи сучас-
ний колективний досвід вивчення радіоактивності 
у природному середовищі.

Вивченню стану радіоактивного забруднення 
природного середовища в організаціях державної 
гідрометеорологічної служби на той час приділяли 
значну увагу. Було очевидним, що подолання на-
слідків чорнобильського радіоактивного забруд-
нення для довкілля матиме довготривалий харак-
тер, відповідно, потрібно було створювати власну 
науково-методичну і технічну базу радіаційного мо-
ніторингу і радіоекологічних досліджень. тому вже  
у 1987 р. за ініціативою колишнього директора 
інституту В.с. максимова в інституті було створе-
но сектор радіо-спектрометрії і радіохімії, почали 
розвиватися власна аналітична і експерименталь-
на бази інституту під науковим керівництвом нПо 
“тайфун”, “інституту прикладної геофізики”, а також 
інших наукових закладів держгідромету срср. Піз-
ніше, у 1989 р., на базі сектору радіоспектроме-
трії і лабораторії радіаційного моніторингу водних 
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Фрагменти участі фахівців відділу в роботах у період 1986–1995 років за напрямком вивчення впливу  
на навколишнє природне середовище радіоактивного забруднення як наслідка аварії на чаес
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об’єктів у складі відділу гідрології інституту, а також 
експедиційного підрозділу було створено відділ 
радіаційного моніторингу природного середовища 
(ВрмПс).

основними напрямками досліджень відділу  
протягом 90-х років були експериментальні дослід-
ження параметрів змиву радіонуклідів з поверхні 
забруднених водозборів малих річок зони відчу-
ження (різних типів і ландшафтів), щорічні експе-
диційні дослідження стану забруднення і проце-
сів розповсюдження радіонуклідів у дніпровських 
водо сховищах, а також параметризація математич-
них моделей міграції радіонуклідів у геохімічній 
системі “ґрунти-вода-зважені частки-донні відкла-
ди”, а також процеси їх трансформації під впливом 
гідрологічних процесів. результати цих досліджень 
опубліковано у десятках наукових статей (напри-
клад, у [1-12]).

В цей період у відділі виконується детальне ви-
вчення структури і фізико-хімічних форм забруд-
нення заплавних територій ближньої зони чаес,  
як одного із основних джерел формування ра-
діоактивного забруднення вод р. Прип’яті і всієї 
дніпровської водної системи в період високих по-
веней. особливу увагу у дослідженнях приділяли 
характеристикам забруднення і трансформації, так 
званих “гарячих” часток дрібно дисперсного ядер-
ного палива на поверхні заплави річки у зонах по-
тенційного затоплення [8, 10, 12, 13]. результати 
цих досліджень було покладено в основу обґрун-
тування оптимальних стратегій водоохоронних за-
ходів, які дозволили зменшити змив радіоактивних  

часток і стік радіонуклідів у водну систему р. При-
п’яті з поверхні забруднених територій її лівобе-
режної заплави у ближній зоні навколо чаес. об - 
ґрунтування будівництва водоохоронного комп-
лексу (захисної дамби, насосних станцій і режи-
му регулювання дренажних вод) для запобігання 
і зменшення радіоактивних стоків із заплав і ме-
ліоративних систем на радіоактивно-забруднених 
територіях зони відчуження чаес були розробле-
ні в інституті у тісному партнерстві із фахівцями 
інститутів національної академії наук України і 
проектного інституту “Укрводпроект”. результати 
пошуку оптимальних стратегій і обґрунтування во-
доохоронних заходів за участю відділу викладено 
у багатьох публікаціях, наприклад, [4, 6, 8, 9, 11, 12, 
14, 15]. оцінки ефективності і вибір оптимальних 
стратегій управління водними об’єктами з метою 
радіаційного захисту стали можливими тільки на 
підставі всебічного аналізу характеристик забруд-
нення водних систем і результатів прогнозування 
тенденцій формування їх забруднення у майбутньо-
му під впливом природних процесів і техногенних  
факторів.

У ВрмПс приділяли значну увагу розвитку ме-
тодів відбору донних відкладів і вивченню просто-
рової і вертикальної структури забруднення дна 
водойм, де з часом накопичувалися радіонукліди, 
що надходили з прилеглих водозбірних територій. 
Це дозволило виконати системні дослідження стану 
радіоактивного забруднення донних відкладів озер 
зони відчуження, водойми-охолоджувача чаес [16], 
а також дніпровських водосховищ за результатами 

Формування забруднення дна київського водосховища цезієм-137 протягом перших 5 років після аварії на чаес  
(станом на 1992 р.): найбільш забрудненими було виявлено гирлову зону р. Прип’ять, а також відносно глибокі ділянки 

старого русла і судноплавного каналу, де осідали забруднені частки завислих наносів  
(рівні забруднення в одиницях кюрі на км2 показано різним кольором)
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практично щорічних експедицій, які виконувалися 
в період з 1986 по 1993 рр. [17, 18].

Протягом 90 х років суттєво розвивається між-
народне співробітництво у вивченні екологічних  
наслідків радіоактивного забруднення. Фахівці від-
ділу залучаються до виконання досліджень в рам - 
ках багатьох міжнародних проектів, отримали мож-
ливість вивчати міжнародний досвід, а також брали 
участь в роботах на різних майданчиках Європи, 
які зазнали радіоактивного забруднення внаслідок 
аварії на чаес.

досвід вивчення радіоактивності у водосхови-
щах дніпровського каскаду було поширено на мо-
ніторингові дослідження р. дунай [19], а також ін-
ших річок Єс, зокрема, р. По в італії, де спільно з 
італійськими фахівцями тестувалися методи для ви-
значення ролі зважених часток різного фракційного 
складу і мінералогії у транспортуванні цезію-137  
у водних потоках [20]. також в рамках проектів між-
народного співробітництва за участю фахівців від-
ділу вивчалися процеси формування забруднення 
озер у німеччині (оз. Бодензее) і Великобританії 
(оз. девоке) [21], вивчалися механізми формування 
радіоактивного забруднення чорного моря водами 
річок дніпро і дунай [22, 23].

основні результати робіт відділу того періоду 
опубліковані у звітах міжнародних проектів ECP-3 
(1993–1996) [24]; AQUASCOPE (1998-2001) [25], а та-
кож в інших звітах і міжнародних публікаціях [26–
28]. В рамках франко-німецького співробітництва 
(проекти TRANSAQUA і RUNOFF) [29,30] розроблено 
бази даних про стан забруднення водних екосистем 
і параметри поверхневого змиву радіонуклідів з 
водозборів.

У другій половині 90-х років, завдяки участі у 
проектах технічного співробітництва з магате в ін - 

ституті було здійснено перше суттєве переосна-
щення радіо-спектрометричного обладнання, роз - 
почато впровадження сучасних методів напів про-
від никової гамма-спектрометрії, а також рідин но- 
сцинтиляційної спектрометрії. В цей спільно із мор-
ським відділенням Укргмі у м. севастополі розпо-
чато системні спостереження за процесами фор-
мування забруднення прибережних вод чорного 
моря, а також вивчення ролі процесів седиментації 
радіонуклідів різного походження, які надходили 
з атмосферними випадіннями у якості ізотопних 
маркерів [31, 32, 33].

СУЧаСнИй еТаП наУКоВИХ доСліджень 
(2001–2020 рр.)

на початку 2000-х активно розвиваються парт-
нерство в рамках наукових проектів і технічного 
співробітництва з міжнародним агентством з атом-
ної енергії (магате). співробітники ВрмПс залуча-
лися до участі у таких програмах агентства як VAMP, 
BIOMOVS, емRаS (аналіз даних, параметризація і 
валідація математичних моделей для моделювання 
поведінки радіонуклідів у різних елементах при-
родного середовища). В цей період виконано перші 
системні узагальнення наслідків аварійного забруд-
нення для водних систем, активно розвиваються 
технології моделювання і розробки систем інформа-
ційної підтримки прийняття рішень для застосуван-
ня отриманого досвіду у попередженні і мінімізації 
можливих ситуацій аварійного забруднення при-
родного середовища у майбутньому [34]. В інституті 
систематизовано і зібрано всі доступні дані про 
результати вивчення радіоактивного забруднення 
річок зони впливу аварії, удосконалюються мето-
ди спостережень за радіоактивним забрудненням 
річок і водозбірних територій, підготовлено перші 

Фрагменти роботи фахівців Укргмі на борту науково-дослідного судна “Професор Водяницький” (2000 р.):  
підготовка системи відбору донних відкладів до спуску (зліва) і приклад оцінки накопичення маси і шару седиментів (г·см2/с) 

за даними ізотопного датування шарів донних відкладів чорного моря на одній із глибоководних станцій (справа) [37]
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за період незалежності України рекомендації, щодо 
організації і проведення радіаційного моніторингу 
на водних об’єктах [35, 36].

Продовжується співробітництво з магате і про-
відними інститутами Європи у застосуванні ізотоп-
них технологій для вивчення геофізичних процесів 
природного середовища. на основі використання 
методики датування віку донного осаду, визначе-
но характеристики швидкості накопичення осаду 
у глибоководних районах чорного моря [33, 37]. 
оцінки, що отримано дають підстави для кореляції 
параметрів седиментаційних процесів, евтрофікації 
моря і подальшого вивчення впливу змін кліма-
ту на ці процеси У рамках міжнародних програм 
(BSERP, 2003–2004) вивчалися роль атмосферних ви-
падінь на поверхню моря за даними прибережних 
спостережень і роль седиментаційних процесів у 
трансформації біогенних речовин, що надходять із 
річковим стоком.

методи ізотопного датування [38] знайшли своє 
застосування також у національній антарктичній 
програмі для вивчення швидкості наростання льо-
ду в антарктиді з перспективою вирішення деяких 
проблем зміни клімату на планеті.

З 2004 р. у ВрмПс розпочинаються системні дос-
лідження оцінки наслідків для природного серед-
овища об’єктів, радіаційної спадщини видобутку і 
переробки уранових руд, зокрема, на майданчику 
колишнього Во “Придніпровський хімічний завод”  
у м. дніпродзержинськ (на сьогодні м. каменське) 
[39, 40]. роботи із радіоактивними залишками ура-
нового виробництва сприяли необхідності адап-
тувати і розвивати сучасні методи низько-фонової 
гамма-спектрометрії і рідинно-сцинтиляційного 
лічення для визначення вмісту радіонуклідів уран-
торієвих рядів в ґрунтах, аерозолях, поверхневих 
і підземних водах [41]. Фахівці лабораторії відділу 
(лаврова т.В., Пірнач л.с., деревець т.г.), отримали 
можливість навчатися і стажуватися у німеччині і 

рФ у провідних наукових інститутах, опановуючи 
сучасні методи радіохімії і рідинно-сцинтиляційної 
спектрометрії. Це дозволило адаптувати отрима-
ний досвід і сучасні методи досліджень радіонуклі-
дів природного походження в лабораторії Укргмі 
і, зокрема, успішно застосовувати їх для участі в 
програмах моніторингу природного середовища 
зон впливу об’єктів уранової спадщини, а згодом 
розпочати навчати фахівців підприємств операто-
рів уранових об’єктів, а також стажерів із таджи-
кистану, киргизії, Узбекистану та інших країн, які 
направлялися в Укргмі в рамках проектів магате 
для підвищення кваліфікації в організації програм 
об’єктового моніторингу [42,43].

Цей напрямок досліджень став одним із основ-
них у роботах відділу на період з 2009 по 2017 р., 
протягом якого було організовано системні роботи 
за програмами оцінки стану і вивчення наслідків 
для навколишнього природного середовища май-
данчиків спадщини уранових виробництв, викона-
но дослідження форм і міграційних властивостей 
радіонуклідів уранового ряду в атмосферному по-
вітря, у ґрунтах, поверхневих і підземних водних 
системах. У співпраці з оператором майданчика 
уранової спадщини Во “ПХЗ” фахівці відділу брали 
участь у вивченні просторового забруднення тери-
торії майданчика, а також вертикальної структури 
вмісту радіонуклідів ґрунтах [44,45].

комплексні дослідження впливу майданчиків 
уранової спадщини на майданчику колишнього 
Во “ПХЗ” дозволили визначити пріоритетні шляхи 
формування радіаційних і екологічних ризиків, до-
вести провідну роль факторів зовнішнього гамма-
випромінювання, а також інгаляційних шляхів  
опромінення людей, що формуються ексхаляцією 
газу радону-222 з поверхні і аерозольним забруд-
ненням атмосферного повітря.

результати робіт відділу також показали, що вод-
ні шляхи (поверхневий стік і підземний стік радіо-

Приклади роботи і результати оцінок забруднення майданчиків спадщини уранового виробництва в Україні  
(“колишній Во “ПХЗ”, м. камянське)
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нуклідів з території майданчика) на теперішній 
час не є значущими у формуванні радіоактивного 
забруднення дніпровської водної системи і опро-
мінення людей, але з часом вони можуть стати сут-
тєвими факторами радіаційної небезпеки через 
поступове розширення ареолу забруднення під-
земних вод, що розвантажуються у р. дніпро, а тому 
такі об’єкти потребують довготривалого контролю 
радіаційної обстановки і здійснення заходів приве-
дення їх у безпечний стан. результати узагальнення 
даних спостережень і наукових досліджень відділу 
на майданчиках уранової спадщини стали основою 
для комплексних оцінок безпеки і обґрунтування 
реабілітаційних заходів на них в Україні.

Фахівці ВрмПс також неодноразово запрошу-
валися у якості консультантів для надання мето-
дичної допомоги лабораторіям, які беруть участь 
у здійсненні програм комплексного моніторингу 
навколишнього природного середовища у зоні 
впливу уранових хвостосховищ (Войцехович о.В., 
лаптєв г.В., костеж о.Б., лаврова т.В.), і, зокрема, для 
вивчення ефектів впливу уранових виробництв на 
стан забруднення оз. іссик-куль (киргизія) і р. сир-
дар’я (таджикистан), та інших країн.

досвід організації і аналітичного забезпечення 
об’єктових програм моніторингу майданчиків спад-
щини уранового виробництва з метою оцінювання 
стану безпеки і обгрунтування реабілітаційних за-
ходів узагальнено також в роботах [46–48].

традиційно протягом останніх кількох десяти-
літь у відділі продовжуються роботи із методично-
го супроводу оперативних програм моніторингу 
радіоактивного забруднення водних систем. Було 
показано, що на початку 2000-х рівні забруднення 
природного середовища, зокрема вод р. дніпра,  
р. десна, і дніпровських водосховищ за показника-
ми вмісту 137Cs наблизилися до рівнів, які спостері-
галися до аварії на чаес, а також суттєво знизилися 
до безпечних і рівні забруднення вод 90Sr чорно-
бильського походження [6, 8, 23, 49]. натомість рівні 

забруднення вод радіонуклідами природного по - 
ходження, в тому числі у техногенно підсилених  
концентраціях на деяких річках зросли, тоді як в 
системі фонового радіаційного моніторингу спосте-
реження за показниками сумарної альфа-активно- 
сті і, зокрема радіонуклідів уранового ряду не ви-
конувалися.

стало очевидним, що потрібно змінювати па-
радигму радіаційного моніторингу природного 
середовища, розвивати методи визначення при-
родних радіонуклідів у природному середовищі 
і впроваджувати їх також в оперативну практику 
системи радіаційного моніторингу радіометричної 
мережі гідрометеорологічної служби [50]. методи, 
які були адаптовані і удосконалені в роботах відді-
лу на замовлення об’єктових програм моніторингу, 
стали у нагоді для впровадження на мережі фоно-
вих спостережень.

новим етапом і суттєвим фактором розвитку нау - 
кових досліджень у відділі стали події значної ко-
мунальної радіаційної аварії на аес Фукусіма дайчі 
в японії у 2011 р. з перших днів аварійного викиду 
радіоактивної суміші в атмосферу фахівці відділу, 
використовуючи можливості спостережень за ра-
діоактивними випадіннями на дослідному майдан-
чику Укргмі вивчали динаміку радіоактивних випа-
дінь над територією києва, які відбувалися в період  
з 17 березні до 4 квітня 2011 р. [51]. можливості су-
часних засобів автоматизованого відбору аерозолів 
і низько-фонової гамма-спектрометрії дозволили 
довести можливість залучення технічного і кадро-
вого потенціалу відділу для участі в оперативних 
програмах радіаційного контролю в умовах аварій-
них ситуацій. такі можливості неодноразово було 
доведено аналітичними оцінками фахівців відділу 
відслідковувати викиди рутенію-106 під час аварії 
на комбінаті переробки ядерних відходів “Маяк” 
у рФ (2017 р.), виконаним аналізом треку викидів 
радіоактивної хмари, яка була сформована після ви-
буху підводного ядерного засобу у Білому морі біля 

результати оцінки емісії викидів радіонуклідів в атмосферу в період пожеж у зоні відчуження протягом квітня 2020 р.



радіаЦійний моніторинг Природного середоВиЩа

992022 • № 1 • Метеорологія • гідрологія • Моніторинг довкілля

архангельську у 2019 р., а також під час масштабних 
пожеж у зоні відчуження весною 2020 р.

В період надзвичайної ситуації розвитку пожеж 
на радіоактивно-забруднених територіях зони від-
чуження протягом квітня 2020 р., фахівці відділу 
не тільки провели комплекс оцінювання радіоак-
тивного забруднення аерозолів і допомагали опе-
ративним підрозділам гмс провести просторовий 
аналіз розповсюдження радіоактивних аерозолів  
на території України, але також виконали комплек-
сний аналіз джерел загоряння і емісії радіоактивних 
домішок в атмосфері у газовій і сорбованій фазах 
з частками пилу [51, 52]. результати аналізу емісії 
радіоактивних аерозолів із осередків загорянь і 
результати щоденного аналізу визначення вмісту 
радіонуклідів в аерозолях і просторової дисперсії 
радіонуклідів надавалися в українські і європейські 
центри прогнозування наслідків радіаційних аварій. 
Просторовий аналіз рознесення аерозолів, який 
виконано спільними зусиллями вчених і моніторин-
гових служб Європи за участю фахівців відділу на-
ведено в публікації [52].

результати спостережень в пункті атмосферно-
го моніторингу Укргмі показали, що концентрації 
цезію-137 в атмосфері м. києва у квітні 2020 р. спос-
терігалися на рівні тих, що мали місце у квітні 2011 р.  
в результаті глобального забруднення атмосфери в 
результаті фукусімської аварії (максимальні актив-
ності досягали величин біля 1 мБк/м3).

Протягом останнього десятиріччя продовжу-
ється партнерське наукове співробітництво із уні-
верситетами міст Фукусіма і цукуба (японія), які є 
основними виконавцями проектів вивчення еколо-
гічних наслідків радіоактивного забруднення при-
родного середовища в японії після аварії на аес 
Фукусімі-дайчі 2011 р. в рамках проекту SATREPS 
в кооперації із науковими установами України у 
вивченні довготривалих наслідків для природного 
середовища аварійних викидів чорнобильського 
походження.

В рамках проекту у зоні відчуження було побу-
довано сучасно оснащені експериментальні стокові 
майданчики, на яких фахівці відділу спільно із япон-
ськими вченими продовжують спостереження за 
трансформацією радіонуклідів чорнобильського по-
ходження і процесами формуванням змиву і міграції 
радіонуклідів під впливом дощового стоку і снігота-
нення в умовах довготривалих змін, які відбулися в 
структурі і фізико-хімічних формах радіонуклідів на 
водозборах і у грунтах заплавних територій річок 
зони відчуження. отримані результати [53–57] доз-
волили перевірити і коригувати математичні моделі, 
які були розроблені протягом першого десятиліття 
після аварії на чаес і адаптувати розроблені мо-
делі для прогнозування процесів довготривалого 
забруднення річок у зоні радіоактивних випадінь 
префектури Фукусіма в японії. Фахівці відділу нео-
дноразово запрошувалися до японії для спільних 
експериментальних досліджень на річках і водо-
зборах, а також для читання лекцій і поширення 
досвіду водоохоронних заходів. спів робітництво 
з японськими вченими дозволило також суттєво 
розвинути технічну базу відділу сучасними польо-
вими спектрофотометрами і засобами відбору проб, 
дроном для обстеження забруднених територій, а 
також рентген-флуоресцентним аналізатором еле-
ментного складу проб, а також отримати досвід 
радіоекологічних досліджень на полігонах і лабо-
раторіях японії.

майже 20 років з 1999 по 2020 р. фахівці ВрмПс 
брали участь у різних проектах і етапах вивчення 
стану радіоактивного забруднення водойми охоло-
джувача чаес і розробках стратегії виведення його 
із експлуатації. роботи виконувалися як в рамках 
міжнародних проектів, так і в рамках бюджетного 
фінансування ндр. Після початку випуску вод із 
водойми охолоджувача у 2013 р і до 2021 р. продо-
вжуються комплексні дослідження трансформації 
водойми охолоджувача і процесів формування на 
його місці нових водойм із особливими процесами 

об’ємні концентрації активності цезію-137 в києві (пункт спостережень Укргмі) протягом пожеж у зоні відчуження  
у квітні 2020 р. (зліва) і в період проходження радіоактивної хмари після аварії на аес Фукусіма дайчі у 2011 р. (справа)
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формування їх залишкового радіоактивного забруд-
нення. результати досліджень за участю фахівців 
відділу опубліковано в роботах [58, 59]. досліджен-
ня будуть продовжуватися, враховуючи унікальність 
нової озерно-водно-болотної системи, яка сформу-
валася на місці колишньої водойми охолоджувача 
чаес і процесів, які в них відбуваються.

Протягом майже 30 років продовжуються спос-
тереження на унікальних водоймах у зоні відчужен-
ня (оз. глибоке і оз. азбучин), які стали багаторічним 
міжнародним полігоном для комплексу наукових 
досліджень. Зокрема співробітниками відділу ви-
конано комплекс спостережень, що дозволили ви-
конати параметризацію дифузійної моделі форму-
вання забруднення водних мас озера за рахунок 
масообміну із радіонуклідами, які накопичені на дні 
з урахуванням процесів додаткового надходження 
радіонуклідів за рахунок змиву з поверхні водо-
зборів прилеглих територій, а також процесів се-
диментації і дифузійного заглиблення радіонуклідів 
у донних відкладах [60,61]. Це дозволило пояснити 
динаміку формування їх забруднення із надзвичай-
но високим вмістом радіонуклідів чорнобильського 
походження у воді за рахунок тривалого процесу ви-
луговування радіонуклідів із залишків часток ядер-
ного палива чаес, які були накопичені на дні і на 
водозбірних територіях цих водойм. Зокрема, було 
також показано, що причиною суттєвого зростання 
активності концентрацій 90Sr у воді оз. азбучин, а 
також нових водойм, що сформувалися після ви-
пуску вод із водойми охолоджувача чаес у 2013 р.,  

стали процеси відновлення нового циклу вилуго-
вування і змиву раніше законсервованих у донних 
відкладах “гарячих часток” дрібно-диспергованого 
ядерного палива. Узагальнення результатів багато-
річних досліджень трансформації радіонуклідів у 
водоймах і роботи з параметризації математичних 
моделей опубліковано в роботах [61, 62]. такі дослід - 
ження продовжуються і дозволять удосконалити 
комплекс математичних моделей для прогнозуван-
ня довготривалих наслідків можливого забруднен-
ня водних систем для різних умов аварійних вики-
дів, а також для різних геохімічних і гідрологічних 
процесів, які можуть мати місце на радіоактивно 
забруднених територіях.

З 2005 р. відділ є членом програми магате 
“альмера”, що об’єднує кілька десятків провідних 
радіо-аналітичних лабораторій світу, які зобов’язані 
брати участь у міжнародних між лабораторних по-
рівняннях результатів і професійних тестах з ме-
тою постійного удосконалення методів аналітичних 
вимірювань для широкого спектру іонізуючих ви-
промінювачів у природному середовищі, а також 
підтримки високого професійного рівня персона-
лу лабораторій. Участь відділу у заходах програ-
ми “альмера” створює засади реалізації програм 
контролю і гарантії якості даних аналітичних вимі-
рювань, що мають бути впроваджені і у діяльності 
всіх аналітичних лабораторії суб’єктів державної 
системи радіаційного моніторингу країни. Щорічні 
тести, які пропонує магате членам програми для 
досліджень і підготовки детальних звітів різняться 

Фрагменти роботи фахівців ВрмПс на міжнародних майданчиках вивчення процесів міграції радіонуклідів (зверху),  
а також робіт на теплоході Укргмі в озерах зони відчуження українсько-японської групи проекту SATREPS (2018 р.)
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за складністю завдань і елементами природного 
середовища (вода, ґрунти, мінеральні і біологічні 
матриці, аерозолі тощо) і радіонуклідним складом 
сумішей (штучного і природного походження), а 
також у різних співвідношеннях і рівнях їх актив-
ності. Участь в програмах професійного тестування 
магате дозволяє постійно підтримувати високий 
рівень професійної готовності працівників відділу 
вирішувати широкий спектр завдань якісного ви-
значення характеристик радіоактивного забруд-
нення природного середовища в умовах фонового 
моніторингу і аварійної готовності.

Протягом останніх 10 років одним із основних 
напрямків роботи відділу стали розвиток і адаптація 
сучасних методів аналітичного забезпечення прог-
рам радіаційного моніторингу різного типу (фоно-
вих і об’єктових), а також підготовка методичних 
документів, керівництв і посібників, які мають стати 
керівними документами для впровадження в роботі 
оперативних підрозділів радіометричної мережі 
гідрометеорологічної служби України. У відділі роз- 
роблено: настанову гідрометеорологічним стан- 
ціям і постам, Випуск 12, частина 2: “спостережен-
ня за радіоактивним забрудненням поверхневих 
вод суші і морських вод (2010 р.) [63], розроблено 
концепцію розвитку і технічного переоснащення 
радіометричної мережі системи гідрометеороло-
гічних спостережень, у тому числі автоматизова-
ної системи радіаційного контролю з елементами 
Єдаскро (2012 р.). У відділі продовжуються роботи 
із адаптації і удосконалення методів визначення 
радіонуклідів у природному середовищі. Зокре-
ма, розроблено методики виконання вимірювання 
(мВВ) об’ємної активності 90Sr у прісній воді, удо-
сконалено “метод екстракції 90Sr катіонітом кУ-2-8 
та очищення екстракту трилоном Б” (2015 р.) [64], 
підготовлено збірку методик для прискореного 
визначення вмісту стронцію-90 в елементах при-
родного середовища [65], а також рекомендації 
щодо “виконання вимірювань сумарної альфа- та 
бета-активності води із застосуванням рідинно-
сцинтиляційного методу” [66], а також інші. У відділі 
також розроблено рекомендації “моніторинг і тех-
нічний нагляд на майданчиках і об’єктах спадщини 
уранового виробництва”, де висвітлено основні ви-
моги щодо організації систем моніторингу на етапах 
оцінки стану і підготовки реабілітаційних заходів, в 
період їх здійснення і протягом тривалого періоду 
після здійснення заходів приведення майданчиків 
у безпечний стан” (2018 р.) [67].

У 2021 р. розпочалися фундаментальні роботи з 
перегляду принципів організації системи радіацій-
ного моніторингу природного середовища з метою 
радіаційного захисту. актуальність такої розробки 

визначена суттєвими коригуваннями, які внесені у 
Базові стандарти безпеки магате (2014 р.), зокре-
ма, необхідністю враховувати особливості завдань 
програм моніторингу в різних ситуаціях опромі-
нення (існуючих, планових і в умовах надзвичайних 
(аварійних) ситуацій з одного боку, а з іншого тим, 
що за останні 20 років суттєво змінилися технічна 
база і обладнання сучасних систем радіаційного 
моніторингу і контролю. тому розробки досі дію-
чих в Україні настанов, керівництв і методичних 
рекомендацій потребують суттєвого перегляду і 
доопрацювання.

У 2020 р. перед відділом були поставлені зав-
дання розробити “керівництво..” щодо “організація 
системи радіаційного моніторингу навколишнього 
природного середовища”, (на 2021–2022 рр.), а та-
кож нові розширені і доопрацьовані редакції “на-
станови гідрометеорологічним станціям і постам, 
щодо методів “спостережень за радіоактивним за-
брудненням природного середовища”, зокрема, за 
такими завданнями як: — основні вимоги і технічні 
засоби виконання спостережень за радіоактивним 
забрудненням атмосферного повітря (радіоактивні 
гази, атмосферні випадіння і аерозолі); радіоактив-
ним забрудненням вод суші і донних відкладів во-
дойм (розширена редакція 2010 р.), а також за Пед 
гамма випромінювання, радіоактивним забруднен-
ням ґрунтів і рослинного покриву).

ТеХніЧне оСнащення ВРМПС
сучасне технічне оснащення відділу дозволяє 

виконувати широкий спектр наукових, оперативних 
робіт в програмах вивчення стану радіоактивного 
забруднення природного середовища як результат 
сучасної діяльності атомно-промислового комплек-
су (впливи радіонуклідів техногенного походження), 

Приклади аналітичного обладнання,  
що використовуються у ВрмПс
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гірських і переробних виробництв мінеральних 
речовин, що містять радіонукліди природного по-
ходження, а також обстеження і здійснення моні-
торингу територій, майданчиків і об’єктів, які були 
забруднені в результаті діяльності у минулому або 
як наслідок аварійних ситуацій. технічні засоби, які 
постійно удосконалюються, дозволяють провести 
відбір проб ґрунтів, атмосферного повітря (стаціо-
нарна станція і мобільні пристарої), працювати на 
водних об’єктах річок, озер і водно-болотних угідь, 
а також на морських акваторіях.

У відділі також є доступним для роботи широ-
кий набір радіометричних засобів для визначення 
радіаційної обстановки на місцевості, радонометри 
та інше допоміжне обладнання для визначення ме-
теорологічних, гідрологічних, геохімічних харак-
теристик довкілля, а також хімічного забруднення 
природного середовища. Відділ забезпечено авто-
транспортом, а також плавзасобами, у тому числі 
має можливість виконувати завдання радіаційного 
і екологічного моніторингу на акваторіях дніпров-
ських водосховищ, річках дніпро, десна і Прип’ять 
із використанням плавучої лабораторії-теплоходу 
“георгій готовчиць”.

для радіометричних досліджень у відділі широ-
ко застосовуються методи і технології авторадіогра-
фічного аналізу, зокрема, для виділення і визначен-
ня характеристик часток ядерного палива у складі 
пилу, ґрунтів, донних відкладів і на поверхні рослин. 
аналітичні можливості відділу були суттєво роз-

ширені у 2019 р, коли в рамках співробітництва з 
Фукусіма Університетом лабораторія отримала —  
енерго-дисперсійний рентген-флуоресцентний 
спектрометр EDX-8100 (SHIMADZU, Japan), що доз-
воляє визначати широкий спектр хімічних елемен-
тів у природному середовищі.

аналітичне забезпечення лабораторій відділу 
також є достатньо розвинутим і дозволяє викону-
вати визначення вмісту радіонуклідів широкого 
спектру. у пробах природного середовища. для 
ра діоекологічних досліджень використовуються 
напівпровідникові гамма-спектрометри, а також 
альфа- і бета-радіометри різного типу (у т.ч УмФ-
2000 із спектрометричною платою); рідинно-сцин-
тиля ційні спектрометри Triathlor і TriCarb-2900, які 
доз воляють вимірювати питому активність альфа- і 
бета-випромінюючих нуклідв у водному середови-
щі, зокрема, вміст стронцію-90, радіонуклідів уран-
торієвих рядів, а також тритію.

технічні засоби і можливості відділу постійно 
розвиваються і у поєднанні із високим рівнем ква-
ліфікації і досвідом фахівців дозволяють викону-
вати широкий спектр наукових завдань в рамках 
основної діяльності у складі дснс і нанУ (розви-
ток, методичне забезпечення і дослідження за на-
прямком моніторинг навколишнього природного 
середовища), а також вивчення інших наукових і 
прикладних проблем радіоактивності у довкіллі 
для різних ситуацій опромінення і на об’єктах радіа-
ційної спадщини.

Засоби відбору проб, а також польове вимірювальне обладнання, які використовуються в Укргмі  
для наукових і моніторингових досліджень стану забруднення природного середовища
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